

Секция «Юриспруденция»

Понятие и правовая природа персональных данных как объекта гражданско-правового регулирования

Калашникова Ольга Алексеевна

Студент

Киевский Национальный Университет имени Тараса Шевченко, Юридический факультет, Киев, Украина

E-mail: olya_kalashnikova@bigmir.net

Для обеспечения устойчивого развития государства и общества в условиях информатизацией всех сторон общественной жизни и постоянно растущего значения информационной сферы, существенную роль играют вопросы создания и реализации действенных механизмов охраны прав и интересов субъектов информационных отношений, в первую очередь защиты персональных данных (далее – ПД) граждан.

Правовая природа ПД имеет 2а аспекта: как субъективное право человека и как информация ограниченного доступа.

В теории права, субъективное гражданское право можно определить как «основанную на нормах объективного гражданского права мере дозволенного поведения конкретного субъекта во взаимоотношениях с другим лицом» [6, с.103].

В современных отечественных и зарубежных исследованиях обращается внимание на ряд проблем, с которыми встречается информационное общество результате масштабной автоматизации обращения персональных данных и урегулирование которых требует, в частности, предоставление физическому лицу возможности влиять на использование информации о собственной личности (собственных персональных данных) в общественных отношениях.

Концепция «информационного самоопределение» была сформулирована Федеративным Конституционным судом ФРГ в 1983 г. Было отмечено, что свобода личности планировать и осуществлять свои поступки в значительной степени ограничивается, если личность не имеет достаточной уверенности в том, какую информацию о ней располагают её собеседники. Поэтому личности необходимо предоставить полномочия определять, каким образом такая информация будет раскрываться, и будет использоваться [5, с.129]. Аналогичное мнение высказал А. В. Пазюк, который связал правовое закрепление возможности человека контролировать использование информации о ней с обеспечением его свободы в определении «пространственных и временных рамок информационного контакта с другими субъектами» [5, с.19].

Таким образом, на современном этапе развития информационного общества, необходимость юридического признания за физическим лицом субъективного права на собственные персональные данные связана с интересом сохранения ее способности к индивидуализации и участия в общественных отношениях как автономной личности, а с другой стороны -охраны от неправомерных вмешательств в сферу его личной жизни. И так, суть этого права состоит в юридическом закреплении возможности физического лица регулировать использование его персональных данных в общественных отношениях.

Классифицируя информацию на виды, многие ученые выделяют информацию открытую и с ограниченным доступом. Такой классификации придерживается А.А. Ку-

линич, С.И. Семилетов, В.А. Копылов и др. [4, ст. 50-54].

Под информацией с ограниченным доступом в цивилистике обычно понимают «доступные определенному кругу лиц сведения, данные и знания, которые имеют особую ценность для лиц, во владении которых они находятся, и по которым принимаются меры, направленные на ограничение свободного доступа третьих лиц, распространение которых может причинить заинтересованным лицам существенный вред» [4, с. 64]. Это определение достаточно справедливо отражает природу персональных данных как особых видов информации. А законодательство в сфере защиты ПД как раз и направлено на ограничение в пользование такими данными.

Так, ст. 5 Закона Украины «О защите персональных данных» отмечает, что персональные данные, кроме обезличенных персональных данных, по режиму доступа являются информацией с ограниченным доступом [1]. Модельный закон СНГ «О персональных данных» предусматривал возможность установления режима открытости по желанию субъекта данных, например, в библиографических справочниках, телефонных и адресных книгах, частных объявлениях и т. д. [2, ст. 4]. Аналогичные положения установлены в ст. 3 Закона Российской Федерации «О персональных данных» [3]. То есть, если субъект не выявил желание установить режим открытости таким данным, они являются ограниченными в доступе.

Следует отметить, что большая часть ПД может находиться в разных режимах конфиденциальности (личная, семейная, врачебная, банковская и др.). То есть, при определенных обстоятельствах те или иные персональные данные могут правомерно находиться в пользовании широкой общественности субъектов общественных отношений. Но в любом случае нельзя говорить про персональные данные как «открытая информация».

На основе выше сказанного, можно утверждать, что ПД и как субъективное право человека и как информация ограниченного доступа является объектом гражданско-правового регулирования.

В Украине тема защиты ПД набирает больших оборотов и является одной из актуальных в данное время.

Закон Украины «О защите персональных данных», соответственно которому ПД - сведения или совокупность сведений о физическом лице, которое идентифицировано или может быть конкретно идентифицировано [1]. В Федеральном Законе РФ «О персональных данных» ПД - любая информация, относящаяся к определенному или определяемому на основании такой информации физическому лицу (субъекту персональных данных), в том числе его фамилия, имя, отчество, год, месяц, дата и место рождения, адрес, семейное, социальное, имущественное положение, образование, профессия, доходы, другая информация [3, ст.3].

Как видно, в российском законе наводится примерный перечень данных, по которым можно идентифицировать человека. В Украине - перечня такого нет, что вызывает на практике большие несогласования и проблемы.

Литература

1. Закон Украины «О защите персональных данных» от 01.06.2010 2297-VI

Конференция «Ломоносов 2012»

2. Модельный закон «О персональных данных» // Межпарламентская Ассамблея государств – участников Содружества Независимых Государств: Информационный бюллетень. – 1999. – 23
3. Федеральный закон «О персональных данных» от 27.07.2006 152-ФЗ
4. Кулинич О.О. Общие положения про информация с ограниченным доступом в гражданском праве: монография / О.О. Кулинич. – Одесса: Изд-во Букаев В.В., 2008. – 244 с.
5. Пазюк А. В. Международно-правовая защита права человека на частность персонализированной информации: дис. канд. юрид. наук / А. В. Пазюк. – К., 2004. – 205 с.
6. Стефанчук Р. А. Личные неимущественные права физических лиц (понятие, содержание, система, особенности осуществления и защиты): Монография / Р. А. Стефанчук; отв. ред. Я. М. Шевченко. - М.: КНТ, 2008. - 626 с.